



ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ
ΕΝΘΕΤΟΥ:
ΔΗΜΗΤΡΑ
ΕΥΘΥΜΙΑΔΟΥ

Γυναίκες και ναρκωτικά

Στις γυναίκες – και ειδικότερα στις εγγύους – εστιάζει ο Οργανισμός Κατά των Ναρκωτικών (ΟΚΑΝΑ), με αφορμή τη φετινή Παγκόσμια Ημέρα Κατά των Ναρκωτικών (26/6). Τα τελευταία χρόνια, η αναμετάδοση της χρήσης ναρκωτικών διαφοροποιείται ανάλογα με το φύλο, μια και οι παράγοντες που ωθούν τα κορίτσια στον πειραματισμό με τις ουσίες, οι συνθήκες κινδύνου για την εξάρτηση και η ανταπόκριση των γυναικών στις θεραπευτικές προσεγγίσεις διαφέρουν σε σχέση με τους άνδρες.

Στη χώρα μας, περίπου 2,5 χιλιάδες γυναίκες αντιμετωπίζουν σοβαρό και χρόνιο πρόβλημα εξάρτησης από την ηρωίνη, σύμφωνα με τα στοιχεία του ΕΚΤΕΓΙΝ. Ο αντίστοιχος αριθμός των ανδρών μόλις που ξεπερνά τις 18 χιλιάδες. Περίπου το 15% των χρηστών ναρκωτικών που ξεκινούν θεραπεία απεξάρτησης κάθε χρόνο είναι γυναίκες, με μέση ηλικία τα 30 έτη. Την ίδια ώρα, εντύπωση και προβληματισμό προκαλεί το γεγονός ότι αν και οι γυναίκες αποτελούν περίπου το 12% του πληθυσμού προβληματικών

χρηστών και το 15% όσων ξεκινούν θεραπεία, συνιστούν το 24% των δηλωθέντων HIV οροθετικών χρηστών ενδοφλέβιων ουσιών (ΚΕΕΛΠΝΟ). Σε ό,τι αφορά τους θανάτους από τη χρήση ναρκωτικών, το ποσοστό που αφορά τις γυναίκες κυμαίνεται από 5,2% έως 12,8%. Το 15% των ατόμων, δηλαδή 1.200, που λαμβάνουν θεραπεία στον ΟΚΑΝΑ είναι γυναίκες με εξάρτηση από την ηρωίνη. Οι γυναίκες, σύμφωνα με τον ΟΚΑΝΑ, ξεκινούν τη χρήση ηρωίνης σε νεότερη ηλικία και εισάγονται νωρίτερα σε θεραπεία με υποκατάστατα, ενώ αντιμετωπίζουν περισσότερα προβλήματα σωματικής και ψυχικής υγείας, καθώς έχουν και

μεγαλύτερη πιθανότητα να διαβιούν σε ένα προβληματικό περιβάλλον, να έχουν σε μεγαλύτερο βαθμό διαταραγμένες διαπροσωπικές σχέσεις και να έχουν υποστεί συναισθηματική, σωματική και σεξουαλική κακοποίηση.

Στο πλαίσιο της προσπάθειας του ΟΚΑΝΑ να ανταποκριθεί στις ιδιαίτερες ανάγκες των γυναικών, εξέδωσε ειδικό φυλλάδιο σχετικό με την «Κύηση και τη Χρήση Ουσιών», ενώ λειτουργεί ειδική μονάδα υποκατάστασης για εγκύους και μητέρες, στο πλαίσιο του Μαιευτηρίου «Ελένα Βενιζέλου», όπου έχουν εισαχθεί συνολικά 70 γυναίκες, ενώ σήμερα υπηρεσίες λαμβάνουν 40 εξαρτημένες.